

宁夏:领跑社会工作人才队伍建设“新赛道”

近日,宁夏回族自治区民政厅联合宁夏回族自治区党委组织部、财政厅、人力资源和社会保障厅印发《关于加强社会工作人才队伍建设推进社会工作高质量发展的实施意见》(以下简称《实施意见》),明确今后五年加强社会工作人才队伍建设、推动社会工作高质量发展的总体要求、主要任务和保障措施,领跑社会工作人才队伍建设“新赛道”、激发社会工作高质量发展“新引擎”。

《实施意见》聚焦社会工作人才高质量发展目标,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实自治区第十三次党代会关于实施新时代人才强区战略、大力发展社会工作的总体部署,提出力争到2027年年底,全区社会工作人才总量达到1.5万人,社会工作服务机构达到160家,持有全国社会工作者职业水平证书人员达到7000人,岗位开发和人才配置更加合理,形成合理的初、中、高级人才梯次结构和人才布局,社会工作人才参与社会治理的途径更加畅通。

《实施意见》聚焦社会工作人

才队伍提质增效,着眼政策创制、机制创新、人才创强、平台创建、服务创优,突出问题导向、服务中心大局、打破部门壁垒、系统谋篇布局、激发人才活力,从优化培养机制、加大使用力度、发挥优势作用、提升服务水平、优化发展环境五个方面,就社会工作人才学历教育、教育培训、培养引进、均衡发展、岗位设置、作用发挥、项目支撑、奖励激励、薪酬体系、交流合作等提出21条措施,厚植尊重人才、崇尚人才、培养人才、成就人才、服务人才强劲动能,搭建“横向到边、纵向到底”社会工作人才发展新格局。



《实施意见》聚焦社会工作人才队伍建设组织保障,从完善工作机制、强化资金保障、广泛宣传引导三个方面,提出把社会工作人才队伍建设纳入各地经济社会发展规划和相关专项规划;发挥社会工作厅际联席会议

机制作用,健全完善统筹协调、议事研究、督促落实机制;将社会工作和人才队伍建设经费纳入财政预算,建立政府购买社会工作服务机制;推动社会工作法规政策进各级政务服务中心(审批中心、市民大厅)、社会组织孵

化基地(党群服务中心)、乡镇(街道)社会工作服务站、校园、企业等,提高社会工作和社会工作人才的知晓度和认可度,营造参与支持社会工作、重视社会工作人才队伍建设的浓厚氛围。

(据《光明日报》)

山东济南:持证人数倍增 社工缘何成“香饽饽”

日前,2022年社会工作者职业水平证书发放。2168人通过考试,意味着济南正式迈入万名社工时代,居山东省内首位。

近年来,济南社工报名和通过率持续升高,今年通过人数比去年增加一倍。社工缘何成为“香饽饽”?社工又能为济南带来什么?

热乎饭菜送到家 社工都能干点啥

“大爷,我来送饭来了,今天有白菜炖肉,您牙不好,吃点软和的吧。”这是济南市历下区甸柳新村社工王杰的日常。每天中午饭点的时候,他就要把午饭送给小区里的老人。

“我们社区有不少失能或半失能老人,中午孩子不在家的时候吃饭成了问题,这就需要我们把饭菜送到老人手里。”王杰说。问问老人身体情况,一起唠唠家常,在确保老人没有其他需求后,王杰便前往下一个送饭地

点。王杰所在的甸柳新村街道社工站,“养老外卖”就是社工们其中的一项服务,不仅可以送饭,帮忙买药、送医上门等都是其服务项目。

社工的服务对象不只老人。在槐荫匡山街道社工站,14岁的王彤(化名)就是他们的救助对象之一。王彤患有罕见病无法上学,父母不在家甚至没有人照顾他,社工点对点上门服务,不仅可以教王彤一些知识,还能照顾一下他。

山东建筑大学法学院社会工作专业副教授赵静表示,社工可以根据实际情况满足残疾人、老人等个性化、多样化的需求。

通过考试人数倍增 成了市民“好帮手”

2008年6月,全国首次开展社会工作者职业水平考试。2008年年底,济南市民政局提出,要依托社工人才和志愿者两支队伍,通过政府购买服务等方式,提高基层(一线)民政部门公共服务水平。从那时开始,济南社工如雨后春笋般成长起来。截至目前,济南市已累计有持证社工11241人,居全省首位。

社会工作者职业水平合格证书是成为社工的敲门砖。而近些年来,越来越多人加入到济南的社工队伍。数据显示,今年济南考生报名人数达7643人,环比增长幅度逐年增加。据分析,今年通过考试的人数比去年增加了一倍,同比增长104%,再创历史新高。

“济南的社工发展情况很好,在2021年年底实现了各区县

社工站全覆盖,济南的发展情况是毫无疑问的全省第一。”赵静表示。

社工为啥成了“香饽饽”?2021年,《济南市街道(镇)社会工作服务站建设实施方案》明确,每个社会工作服务站原则上配备不少于三人,其中具备社会工作专业资质人员不少于总人数的三分之二,确保服务专业性。2021年年底,全市161个街道(镇)社工站实现全覆盖,此条政策也激励了驻站社工的考证热情。

除了政策的加持,有社工觉得,自己能为社会助一臂之力。“我认为社工是在做补充工作,让每一个项政策落到相关群众的手中,给受助群体提供一个个具体的帮助。”在社工袁文文看来,社工就是把工作细化到每一个人,充分发挥手里的资源优势。

袁文文举例说,每个街道对失独老人都有补贴经费,以往都是每年两次买东西上门探望老人,但是很多老人其实不缺这些

物资,他们更需要的是照顾和陪伴。

“于是我们做了方案,申请把这部分经费用来每月给老人举办一次活动。”袁文文说,失独老人每个月都能出来聚一聚,有时也会一起去旅游,这从一定程度上缓解了他们的孤寂。

专家:制定支撑政策 由量向质提升

“目前济南市共建成了161个社工站,15个社工总站,去年我们实现了济南社工站全覆盖,接下来要抓社工站示范点建设。”济南市民政局慈善事业促进和社会工作处处长贾继华表示,下一步,社工站的建设重点要从数量的增长转到质量提升上来。同时,要做好人才支撑,广泛引进人才,并做好资金保障,努力提升服务水平,积极拓展联动方式。

当前,奔波在社区里的社工正慢慢走进群众的心里,成为市民心目中的“好帮手”。社工人数的增多给济南社工站提供了更多的人才力量,但要想做好社会服务,仅靠人数的增加是不够的。

“目前来看,社会工作当中发挥专业社工能力的地方相对较少,既然现在专业社工变多了,就更应该在日常工作中体现出社工的专业性,让社工运用专业方法去解决特殊问题,不能把社工的专业性与行政工作过多地混合在一起。”赵静表示。

(据《齐鲁晚报》)

